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A jelen találmány tárgya mindennemű 
légi járóművek egyensúlyozó berendezései-
nek, főként pedig a harántiráoyú egyensúly 
szabályozására való berendezésnek önmű-
ködő vezérlése. Az alábbiakban leírt vezér-
lések egyaránt alkalmazhatók akár minő 
berendezésekhez, amelyekkel a különböző 
kiegyensúlyozások elérhetők (ilyenek pl. a 
harántirányú kiegyensúlyozásra: tetszőleges, 
a légáramlat hatásának kitett, állítható fölü-
letek, a gép harántirányában mozgó töme-
gek. stb.; a hosszirányú kiegyensúlyozásra : 
vísszintes kormányfölületek vagy a gép 
haránttengelyével párhuzamos tengelyek 
körül forgatható szárnyak, stb.; az útirány 
betartására: a tengelyvonalban vagy oldal-
vást elrendezett függőleges kormánysíkok 
stb.). 

Ami a harántirányú egyensúlyt illeti, 
valamennyi alább leírt vezérlésnek két jel-
lemzője van: 

1. két a szél hatásának kitett, s a gép 
jobb és bal oldalán elrendezett fölfogóelem, 
ú. n. «antenna», amelyek érzékenyek a 
szárnyfölületeket érő légáramlat sebességé-
nek, ráesési szögének és irányának válto-
zásai iránt, s úgy vannak egymással össze-
kötve, hogy működésbe jutnak, mihelyt a 
szél sebessége vagy ráesési szöge a gép 

két oldalán különböző, vagy a szél oldalról 
éri a gépet. 

2. az antennákat közvetlenül vagy vala-
mely relais közvetítésével az oldalsó ki-
egyensúlyozó elemekkel összekapcsoló szer-
vek. 

A harántirányú egyensúlyt az zavarhatja 
meg, hogy a szélnek a gép két oldalán 
különböző a sebessége, a ráesési szöge vagy 
az iránya. Aszerint már most, amint az an-
tennák, amelyek előnyösen a szélnek kitett 
fölületekből állnak, ezen zavaró okoknak 
csak egyike vagy kettője vagy egyidejűleg 
mindhárma iránt érzékenyek, a következők-
ben azokat «első-, másod- és harmadfokú» 
antennáknak fogjuk nevezni. Az elsőfokú 
antennák természetesen az egyensúlyt meg-
bontó három oknak megfelelőleg háromfélék 
lehetnek; ugyancsak három csoportba soroz-
hatok a másodfokúak a zavaró okoknak 
kettesével lehetséges három kombinációjá-
nak megfelelően, míg a harmadfokú anten-
nák csupán egy kategóriát alkotnak. 

Eme különböző faj tájú antennák általában 
nagyon egyszerűen valósíthatók meg gya-
korlatilag; pl. 

1. az elsőfokú antennák közül 
(a) a sebességkülönbségek iránt érzékeny 

antennaként alkalmazható valamely a röpü-



lés irányára merőlegesen állított fölület, 
amely vagy a saját síkjában lévő tengely 
körül, vagy önmagával párhuzamosan mo-
zoghat, 

(b) a ráesési szögek különbségei iráni 
érzékeny antennaként a röpülési irány és a 
gép haránttegelye alkotta síkkal párhuza-
mosan elrendezett fölület, amely vagy a 
saját síkjában lévő és a gép haránttenge-
lyével párhuzamos tengely körül vagy ön-
magával párhuzamosan mozoghat, 

c) az irányváltozások, azaz a jobb vagy 
balodalról jövő szélrohamok iránt érzékeny 
antennaként a röpülés irányával párhuzamos 
függőleges fölület, amely vagy a síkjába eső 
tengely körül vagy önmagával párhuzamo-
san mozoghat. 

2. Másodfokú antennát kapunk, ha pl. két 
elsőfokút egy rendszerré egyesítünk; így 
az elsőfokú antennákat alkotó fölületeket 
kettesével kombinálva háromféle másodfokú 
antennához jutunk. De ennél egyszerűbb, 
csupán egyetlen fölületalkotta szerkezetek-
kel is célt érünk; így pl. arra, hogy egyet-
lenegy fölület oly antennát szolgáltasson, 
amely a sebességkülönbségek és egyúttal a 
ráesési szögek különbségei iránt is érzékeny, 
elegendő, ha ezt a fölületet a röpülőgép 
haránttengelyével párhuzamosan rendezzük 
el, s kissé a röpülésirány felé fordítjuk, 
hogy miként a szárnyfölületeknek, bizonyos 
támadási szöge legyen; ezen fölületeknek 
azután vagy a síkjában lévő és a röpülés-
irányra merőleges tengely körül vagy ön-
magával párhuzamosan mozgékonynak kell 
lennie. 

3. Harmadfokú antenna céljára egyesít-
het jük az imént említett háromféle elsőfokú 
antennát, mely csoportosításban a három 
antenna mindegyike merőleges lesz a másik 
kettőre. Előállíthatunk azonban ilyen har-
madfokú kombinációt egy másodfokú érzé-
keny fölület és egy ezt kiegészítő elsőfokú 
fölület segítségével is; sőt lehetséges egyet-
lenegy fölülettel is olyan antennát szerkesz-
tenünk, amely egymaga betölti a három 
elsőrendű fölület hármas szerepét, ha az 
említett másodfokú antennát, amely a gép 
haránttengelyével párhuzamosan van elhe-

lyezve és kissé a rö'pülés iránya felé van 
fordítva, azonfölül hogy önmagával párhu-
zamosan vagy a haránttegellyel párhuzamos 
tengely körül mozgékonyan rendezzük el, 
az oldalirányú szélrohamok ellen is érzé-
kennyé tesszük akként, hogy a saját síkjá-
ban fekvő és középpontján keresztül a gép 
hosszirányú tengelyével párhuzamosan át-
vonuló forgástengelyre szereljük. Ily módon 
ez az antenna két egymásra merőleges 
irányban változtathatja helyzetét: a gép két 
oldalát érő légáramlatok sebességének vagy 
ráesési szögének különbségei folytán az első 
tengelye körül foroghat vagy önmagával 
párhuzamosan eltolódhatik, az oldalról tá-
madó szélrohamok hatása alatt pedig a gép 
hosszirányú tengélysíkjával párhuzamos ten-
gely körül végezhet forgásokat. 

Fölületek helyett bárminő más olyan ké-
szülékeket is alkalmazhatunk, amelyek ér-
zékenységet tanúsítanak a szél sebességé-
nek, ráesési szögének vagy irányának vál-
tozásai iránt, pl. akár mechanikailag, akár 
fluidummal működő anemométereket, vagy 
a röpülőgép tengelyeivel párhuzamos forgás-
tengelyű szélkakasokat stb. Ha fluidummal 
működő anemométereket használunk, akkor a 
készülék két ágának egyike a gép jobboldalán, 
másika pedig annak baloldalán végződhetik, 
amikor is az anemométer mindjárt az itt 
szükséges tényezőt, azaz a szél hatásának 
különbségét a gép két oldalán adja meg.* 

Az antennáknak összekapcsolása az ol-
dalsó kiegyensúlyozó berendezésekkel kü-
lönfélekép történhetik. A főbb kapcsolási 
módok közül az alábbiakról emlékezünk meg: 

1. Ha három elsőfokú antennát csoporto-
sítva alkalmazunk, ezeket három különböző, 
oldalsó kiegyensúlyozó berendezéssel köt-
hetjük össze, amikor is az egyik kiegyen-
súlyozó berendezést a gyorsaság változásai 
iránt érzékeny antenna, a másikat a ráesési 
szög változásait fölfogó, a harmadikat pedig 
az oldalsó szélrohamokat fölfogó antenna 
vezérli, vagy alkalmazhatunk csupán két, 
vagy akár csak egyetlenegy kiegyensúlyozó 
berendezést is, ha az egyik kiegyensúlyozó 
berendezésre egyidejűleg két antennát ha-



gyünk hatni, vagy mind a három antennát 
az egyetlenegy kiegyensúlyozó berendezésre. 

2. Ha egy másodfokú antennát és egy 
ezt kiegészítő elsőfokút alkalmazunk, akkor 
épen úgy mint előbb, mindegyiknek egy-
egy kiegyensúlyozó berendezést rendelhe-
tünk alá, vagy pedig mindkét antennát 
egyetlenegy kiegyensúlyozóra hagyjuk hatni, 
vagy akár három kiegyensúlyozót is alkal-
mazhatunk, ha a másodfokú antennát alkal-
mas módon úgy rendezzük el, hogy moz-

' gásai fölbonthatók és az egyik egyensúly-
zavaróoktól származók a másik okból eredők-
től elkülöníthetők legyenek. 

3. Ha harmadfokú antennát használunk, 
alkalmazhatunk egyetlenegy kiegyensúlyozó 
berendezést, vagy kettőt avagy hármat is, 
föltéve, hogy az antenna mozgásai a meg-
felelő összetevőkre bonthatók szét. 

Az antennák és kiegyensúlyozó berende-
zések összekapcsolása célszerűen a követ-
kezőkép történik: 

Ha a kiegyensúlyozó berendezés állításá-
hoz szükséges erőt maguk az antennák, 
relais híján is, bírják szolgáltatni és ha 
ezenfölül a kiegyensúlyozok úgy rendez-
hetők el, hogy önmaguktól visszatérnek 
nyugalmi helyzetükbe, mihelyt az említett 
erő megszűnik, akkor az antennákat közvet-
lenül kapcsolhatjuk a kiegyensúlyozókhoz. 
Ekkor az egyensúlyzavaró szél önműködőlég 
kimozdítja az antennákart, s ezek műkö-
désbe hozzák a kiegyensúlyozókat, amelyek 
viszont önmaguktól és azonnal visszatérnek 
nyugalmi helyzetük felé — mihelyt az an-
tennákra ható erő alábbhagy — és egy-
smind magukkal viszik az antennákat is 
eredeti helyzetük felé. 

Az «antena-kiegyensúlyozó» rendszer te-
hát önmagában teljes, minthogy működteté-
séhez semmiféle mesterséges energia-for-
rásra sincs szükség. 

Ilyen rendszer igen egyszerűen akként 
állítható elő, hogy az antennáknak és emelő-
karjaiknak kellő méreteket adunk és a ki-
egyensúlyozókat reverzibilis mechanizmus 
segítségével kapcsoljuk az antennákhoz. 
Például az elcsavarintható szárnyfölületek, 
(aileron) függőleges kormánysikkal együtt 

vagy anélkül fölötte alkalmasak ilyen kivi-
telre. 

Ha azonbanaz antennáknem bírnak elegendő 
mozgató erőt szolgáltatni a kiegyensúlyo-
zok vezérlésére, vagy ha az utóbbiak nem 
szerelhetők úgy, hogy önműködőlég térné-
nek vissza nyugalmi helyzetükbe, akkor az 
antennák és a kiegyensúlyozok közé vala-
mely relaist (mechanikait, villamosat, vagy 
nyomófluidummal működőt) iktatunk közbe, 
s valamennyi elemnek visszatérését nyu-
galmi helyzeteikbe, visszahajtható szervek 
pl. rúgók révén idézzzük elő. 

Hogy a gépvezető szándékosan változtat-
hassa gépének egyensúlyát a harántirány-
ban az antennák és kiegyensúlyozok közé 
kapcsolószerkezetet is iktatunk, amely le-
hetővé teszi, hogy a vezető az elemek eme 
két csoportját akár összekapcsolva tartsa, 
amikor is azok önműködőlég végezhetik ki-
egyenlítő mozgásaikat, akár pedig egymás-
tól a kiegyensúlyozok kézzel végzendő ve-
zérlése céljából függetlenítse. 

Az antennák továbbá fölszerelhetők jelző 
vagy följegyző készülékekre is, amelyek a 
röpülés egyes fázisairól sokszor nagy ér-
tékű adatokat szolgáltatnak. 

A gép mozgásirányának és magassági 
helyzetének szabályozását is elérhetjük az 
antennák segítségével, amelyek ez esetben 
a célnak megfelelően többé nem jobbról és 
balról, hanem a gép teljes közepén egy-
más fölött vagy egymás mellett vannak el-
rendezve és a gép magassági helyzetét 
vagy mozgásirányát szabályozó szervekhez 
vannak kapcsolva. 

A mellékelt rajz példaképen az anten-
náknak néhány, fölületek alkotta kiviteli 
alakját és azoknak elrendezését tünteti 
föl vázlatosan. 

Valamennyi ábrán (0 L) jelzi a gép hossz-
irányú tengelyvonalát, (0 T) a harántten-
gely irányát és (0 V) a két előbbire merő-
leges függőleges tengelyirányt. 

Az 1. és 2. ábrán az antennákat (1) és 
(2) fölületek alkotják, amelyek egyike (1) a 
gép hosszirányú (0 V) tengelysíkjának egyik, 
a másika (2) pedig annak ellenkező olda-
lán van elrendezve. E fölületek egy (3) ten-



gelyre vannak szerelve és az egyik ezen 
tengely fölött, a másik pedig az alatt az 
elsővel diametrálisan szemben foglal he-
lyet. A harántirányú kiegyensúlyozásra való 
berendezés (4) vezérlőemelőjét (5) csukló 
(2. ábra) a (3) tengelylyel kapcsolatos rúd-
hoz köti. Ezen elrendezés folytán mindad-
dig, amíg az antennákat merőlegesen vagy 
közel merőlegesen érő széláram azokra 
egyenlő hatást fejt ki, az egész rendszer 
mozdulatlan és a gép kiegyensúlyozó be-
rendezése nyugalomban marad; mihelyt 
azonban a szól az egyik pl. a két antenná-
hoz nagyobb sebességgel csapódik, mint a 
másik (l)-hez, a mechanizmus belső egyen-
súlya megbomlik, mert az (1) antennára ki-
fej tet t hatás nem tudja többé kiegyenlíteni 
a (2)-re kifejtetett, és amennyiben az ol-
dalsó kiegyensúlyozok kimozdításához és 
nyugalmi helyzetükön kívül való megtartá-
sához bizonyos erő kifejtése szükséges, az 
antennák addig mozognak el és viszik ma-
gukkal a kiegyensúlyozókat, míg a (3) ten-
gelyen rendelkezésre álló erőt ki nem egyen-
Iítí azon erő, amelyet]ezen tengelyre ki kell 
fejtenünk, hogy a kiegyensúlyozok ú j hely-
zetükben megmaradjanak. E szerint az an-
tennák és kiegyensúlyozok alkotta rend-
szerben, az antennák és velük a kiegyen-
súlyozok helyzete bármely pillanatban egye-
dül csak a gép bal és jobb felét érő lég-
áramlatok sebességének különbségétől függ, 
s amint ezen különbség jelentkezik vagy 
növekedik, az antennák és kiegyensúlyozok 
mindjobban kitérnek, amint azonban fogy 
vagy megszűnik ez a különbség, a kiegyen-
súlyozok visszatérnek eredeti helyzetük felé 
és visszaviszik magukkal az antennákat is 
eredeti helyzetükbe. 

A 3. ábrán két irányváltozás iránt érzé-
keny antenna látható az ábra síkjára merő-
leges, s a (9) és (10) tengelyek körül forgó 
(7) és (8) fölületek alakjában. Az antenná-
kat egymással összekötő (11) rúdhoz (5) 
csuklóval csatlakozik a harántirányú ki-
egyensúlyozásra való berendezés (4) eme-
lője. Az ábrából kitűnik, hogy amikor vala-
mely szélroham jobb vagy bal oldaláréi 
csapja meg a gépet, az egyidejűleg mind 

a két (7) és (8) antennát jobb vagy bal ol-
dalán éri úgy, hogy azok (9) és (10) ten-
gelyeik körül kitérnek és magukkal viszik 
a kiegyensúlyozókat. Megjegyzendő, hogy 
eme rendszer esetében, a szélnek a két 
oldalsó antennára kifejtett hatása az össze-
kötő rúdon összegeződik, azaz a két anten-
nát egyetlenegygyel is helyettesíthetjük, 
amelyet pl. a gép közepére helyezünk. 

A 4. ós 5. ábrákon az előző ábrákban 
vázolt antennák ugyanazon a gépen egye-
sítve vannak és egyidejűleg hatnak egy 
szervmótor közvetítésével egyetlenegy ki-
súlyozó berendezésre. 

Az egyik antennapár a (4) csuklóval a 
(13) tolattyú (12)rúdjához kapcsolt (6) emelő 
közvetítésével hat a szervmótorra, míg a 
másik ugyanazon szervmótorra az (5) pont-
ban, a rajzon föl nem tüntetett könyökeme-
lők révén, egy második (15) tolattyú (14) 
rúdjához kapcsolt (11) rúd közvetítésével 
hat. A (13) és (15) tolattyúk szabályozzák 
a nyomófluidum beömlését a mótor moz-
gékonyan elrendezett (16) hengerébe. A 
hengerrel együttmozgó kapcsolatban van a 
(17) tolattyúház, amelyen a fluidum (18) 
beömlési vezetéke, a hengerrel közlekedést 
létesítő (19) és (20) vezetékek, továbbá a 
(21) és (22) kiömlési toldatok vannak elren-
dezve. A (23) dugattyú a röpülőgéphez van 
rögzítve és (24) rúdja a gépállvány egyik 
részéhez van erősítve. A (16) hengerrel 
kapcsolatos az oldalsó kiegyensúlyozok 
(25) vezérlő rúdja. Az 5. ábrából kitetszik, 
hogy ha a (13) vagy (15) tolattyúk egyike 
vagy másika normális helyzetéből kitér, a 
henger egyik vagy másik terébe nyomó-
fludium ömlik be, mire a henger mindad-
dig elmozog, míg csak éppen ezen elmoz-
gása következtében, a megnyílt beömlési 
nyílást el nem födi ; ezalatt a henger má-
sik tere a kiömlési nyílással közlekedik. 
Mihelyt megszűnik azon zavaró ok, amely 
az illető tolattyút illetőleg a vele kapcsolt 
antennákat mozgásba hozta, az antennáknak 
és a kiegyensúlyozóknak vissza kell tér-
niük eredeti helyzetükbe ; ehhez elsősorban 
az szükséges, hogy a henger ismét kezdeti 
helyzetét foglalja el és következőleg, hogy 
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a tolattyúk visszatérjenek kezdeti helyze-
tükbe, amit a tolattyúrúdakra azoknak (28) 
és (29) peremei és a gép állványzatához 
rögzített (30) és (31) ütköző közé, tekercselt 
•{26) és (27) rúgók segítségével érünk el. 
Ezen rúgók az egyensúly-zavaró erők je-
lentkezésekor és növekedése folyamán ösz-
szenyomódnak és ugyanúgy korlátozzák az 
antennák kitérését, mint az elébb leírt köz-
vetlen kapcsolású rendszer esetén a ki-
egyensúlyozok, a zavaró erő csökkenése 
— vagy megszűntekor pedig ugyanúgy mint 
előbb a kiegyensúlyozok, visszatolják az 
antennákat kezdeti helyzetükbe, s egyszers-
mind visszahúzzák a tolattyukat, mire a 
henger és a kiegyensúlyozok is azonnal 
visszatérnek. 

Csupán a ráesési szögek különbségei iránt 
érzékeny antennák a 6. és 7. ábrákon lát-
hatók, és pedig olyan (32) és (33) fölületek 
alakjában, amelyek a horizonttal ugyanolyan 
szöget zárnak be, mint a röpülés iránya. 
A föltüntetett kiviteli alakban a fölületek 
•önmagukkal párhuzamosan mozoghatnak a 
<34) és (35) vezetékek mentén és a (36) kö-
telek vagy csuklósrudak segítségével egy-
máshoz vannak kötve. A kiegyensúlyozok 
meg nem rajzolt vezérlő rúdja ezen köte-
lekhez vagy rudakhoz csatlakozik. Mihelyt 
a gép egyik oldalát a szél a normálistól 
•eltérő pl. ennél nagyobb szög alatt éri, neki-
csapódik a gép ezen oldalán lévő antenna 
alsó oldalának úgy, hogy az fölemelkedik 
•és a szemben lévő antennát sülyedésre kény-
szeríti. Az antennák mozgása működésbe 
hozza a kiegyensúlyozókat vagy a relaist 
és miként az előbbi esetekben, a kiegyen-
súlyozok vagy a visszahajtó rugók készte-
tik az antennákat a kezdeti helyzetükbe 
való visszatérésre. 

Ha a 8. és 9. ábra szerint a (37) és (38) 
fölületeket a röpülőgép haránttengelyével 
párhuzamosan úgy rendezzük el, hogy arány-
lag kicsi támadási szögük legyen, oly an-
tennákat kapunk, amelyek a kétoldali sebes-
ségek és ráesési szögek különbsége iránt 
egyaránt érzékenyek,, csupán össze kell köt-
nünk a két fölületet akként, hogy az egyik 
iesülyedjen, amidőn a másikat a sebesebb 

vagy,,nagyobb jSzög alatt nel>iesapódó .szél 
föleifleli^ y; , f f . \ .. , 

A (37) és (38) Í fölületek, épúgy miat a 6. 
és 7. ,ábrán vázolt ^ antennák, önmagukkal 
párhuzamosan; mozoghatnak,a (3.4). é s (35) 
vezetékekhez hasonló (39) és (4Q) vezetékek 
mentén (8. és 9. ábra), vagy,pedig az (OT) 
haránttengeHyel, párhuzamos (41), és (42) 
tengelyek körül forgathatóan lehetnek el-
rendezve (10. és 11. ábra). Az első esetben, 
ha az antennák közvetlenül hatnak a ki-
egyensúlyozókra és ezek önmaguktól vissza-
térnek nyugalmi helyzetükbe, nem kell gon-
doskodnunk az antennák visszatéritéséről, 
mert maguk a kiegyensúlyozok elvégzik ezt. 
A második esetben CIO, és 11. ábra) az an-
tennarendszer kiváltképen érzékeny, mert 
az egyik antenna minden elforgása a szél 
megnövekedett hatása alatt a másik antenna 
ellenkező értelmű elforgásával jár együtt 
úgy, hogy a két antenna támadási szöge 
ellenkező értelemben fog változni. Gyakran 
előnyös lehet, ha az ilyen Ántennaredszert 
(43) és (44) rugókkal szereljük föl, amelyek 
egyrészről korlátozzák az antennák kitéré-
sét, másrészről visszahajtják őket normális 
helyzetükbe akár az oldalsó kiegyensulsózók 
közreműködésével akár annélkül. 

A 8. és 9. vagy a 10. és 11. ábrákon 
vázolt antennákat, amelyek a röpülés irá-
nyába vannak fordítva és ezen iránnyal kis 
szöget zárnak be, ha megfelelően helyezzük 
el, fölhasználhatjuk a röpülőgép magassági 
helyzetét és mozgásirányát szabályozó szer-
vek önműködő vezérlésére. 

így a magassági kormány önműködő ve-
zérlésére az egyik (45) antennát a gép kö-
zéprészén rendezzük el és a második (46) 
antennát úgy helyezzük alája, hogy a . két 
antenna hajlása a röpülés irányához képest 
szimmetrikus legyen. E két antenna önma-
gával párhuzamosan mozoghat vagy egy-
azon (47) tengely körül foroghat, ,mii)t ez a 
12. és 13. ábrán látható. Ezen tengellyel 
elforgó (48) emelő vezérli azután a magas-
sági kormányt, vagy az ennek mozgatására 
alkalmazott szervomotort. Ilyenformán, amíg 
a, gép megtartja a két antenna bezárta szög 
felezősíkjával megszabott elméleti röpülés-
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irányt, a légáramlat a (45) és (46) fölüle-
tekre egyformán hat és az egész szerkezet 
mozdulatlan marad; mihelyt azonban a 
röpülőgép ezen elméleti pályájából kitér pl. 
lefelé mozog, a légáramlat jobban éri a fölső 
(45) antennát, mint a (46)-ot úgy, hogy az 
antennák tengelyük körül elfordulnak és a 
magassági kormányt mindaddig a kiegyenlí-
tésre szükséges erőpár létesítésére készte-
tik, míg csak a gép normális útvonalába 
nem tért vissza. 

A (45) és (46) fölületek természetesen 
külön-külön tengelyekre is szerelhelők, ame-
lyek egymással úgy vannak összekötve, hogy 
a jelzett hatást eredményezik. Ha pedig az 
antennák önmagukkal párhuzamosan mozog-
hatnak el, az őket összekapcsoló szervek 
akkor is úgy vannak elrendezve, hogy a 
magassági kormányt csak akkor hozzák mű-
ködésbe, ha a légáramlat különbözőképen 
hat rájuk. 

Ha a 12. és 13. ábrán föltüntetett anten-
nákat függőlegesen és ugyancsak a gép kö-
zepén rendezzük el^ a viszonylagos légáram-
lat irányváltozásai iránt érzékeny antenna-
rendszert kapunk, amelyet a függőleges 
kormány vagy azon szervek önműködő ve-
zérlésére használhatunk föl, amelyek a gép-
nek a vízszintesbe'n való előrehaladását sza-
bályozzák. Ezen a röpülés irányához képest 
szimmetrikusan elrendezett, két függőleges 
(49, 50) antenna a 14. ábrán fölülnézetben 
látható. Függőleges tengelyekre vannak 
ékelve és egymással az (51) vonórúd segít-
ségével összekötve, amelyhez csukló kap-
csolja az irányszabályozó szerveknek vagy 
relaisjének (52) vezérlőrúdját. 

Ahelyett, hogy a 12. és 14. ábrán vázolt 
antennák alkotta V csúcsát hátrafelé irá-
nyítjuk, éppen úgy előre is irányíthatnék. 
Azonfölül az efajta antennarendszert (12. és 
14. ábra) a maga egészében oly állványra 
is szerelhetjük, amely a röpülőgéphez ké-
pest mozoghat és pedig a magasságot sza-
bályozó antennák esetében a gép haránt-
tengelyével párhuzamos tengely körül, míg 
a röpülés irányát szabályozó antennák ese-
tében függőleges tengely körül. Mindkét 
esetben az állványok normális helyzetét az 

szabja meg, hogy abban az antennák al -
kotta V felezősíkja összeesik a röpülés út-
vonalával, és ha ezen normál állástól bizo-
nyos szöggel eltérünk, a gép szükségképen-
azonnal kitér az eredeti útvonalból és az. 
eltérő hatás mindaddig érvényesül, míg csak 
az állványt ezen új helyzetében tartjuk. 

A 15—18. ábrákon föltüntetett harmad-
fokú antennák ugyanúgy irányított fölüle-
tekből állanak mint a 8—11. ábrákon vázol-
tak, azaz a fölületek a szárnyakkal vagyis-
a röpülés irányával aránylag kicsiny szöget 
zárnak be. Ezen (53) és (54) antennák az 
(55) és (56) vezetékek mentén önmagukkal 
párhuzamosan mozoghatnak, de éppen úgy 
a gép haránttengelyével párhuzamos tengely 
körül forgathatóan is lehetnének elren-
dezve. 

Ezen az eltolódó illetve forgó mozgáson 
kívül az (53) és (54) antennák mindegyike 
még oly (57, 58) tengely körül is végezhet 
forgásokat, amely párhuzamos a gép hossz-
irányú tengelysíkjával és azonfölül össze-
esik az illető antenna kisebbik szimmetria-
tengelyével. Ilyen elrendezés mellett a lég-
áramlat sebességének vagy ráesési szögének 
a gép egyik oldalán való növekedése min-
dig az ezen oldalon lévő antenna fölemel-
kedését és az antennák kapcsolata folytán 
egyidejűleg a másik antenna sülyedését 
idézi elő, viszont a gépet jobb vagy bal 
oldalról megcsapó minden egyes szélroham 
a két antennát egyidejűleg és ugyanazon , 
értelemben elforgatja az (57) (58) szimmetria 
tengelyeik körüí 

Az oldalirányú szélrohamok hatását az; | 
antennákra fokozhatjuk az utóbbiak fölött 5 
a gép hosszirányú tengely síkjával párhuza- í 
mosan elrendezett függőleges fölületek j 
hozzácsatolásával. Ilyenek a 18." ábrán (59) 'j 
és (60)-nal jelzett fölületek, amelyek a 15. 
ábrán is (pontozva) láthatók. 

A 15—17. ábrákon a két antennát össze-
. kötőszerkezet egy-egy az antennákhoz kö-
zéppontjukban rájuk merőlegesen hozzáerő-
sített (61, 62) emelőkarból és ezen emelő-
karokat egymással összekötő és azoknak 
síkjában vezetett, hajlékony (63, 64, 65) 
láncból áll. Az oldalsó kiegyensúlyozok 



"vezérlőrúdja a lánc (64) részletének bár-
melyik pontjához kapcsolható. Amint a 17. 
ábrán tisztán látható a lánc mindkét (63) 
•és (65) vége egyforma hajlású azcn kétféle 
mozgás irányához képest, amelyeket a lánc-
kapcsolatos emelők végezhetnek úgy, hogy 
ha az egyik antenna fölemelkedik, a (63, 
•64, 65) láncot magával húzza és így a má-
sik antennát sülyedésre készteti, ha pedig 
a két antenna egyidejűleg ugyanazon érte-
lemben leng ki, a lánc ugyancsak követi a 
"(61) és (62) emelők végeinek eközben végzett 
vízszintes mozgásait, s végül, ha az egyik 
antenna fölemelkedik és egyidejűleg kileng, 
a másik pedig ugyanakkor lesülyed és 
•egyúttal az elsővel azonos értelemben ki-
leng, az összekötőkötél az emelők össze-
tevő mozgásai eredőjének megfelelő moz-
gásokat végez. Ezen egyetlen hajlékony 
lánc vagy kötél tehát egymagában elegendő 
arra, hagy mintegy ellesse a harmadfokú 
antennák valamennyi mozgását és közve-
títse a kiegyensúlyozzóknak. A 17. ábrán 
egy második lánc is látható az antennák 
fölöt t ; ennek csak az a célja, hogy meg-
tartsa az antennákat, amidőn a légi járómű 
nyugalomban van. 

A 18. ábra a harmadfokú antennák össze-
kapcsolásának egy másik módját tünteti 
'föl, amely szerint az antennák mozgásai 
úgyszólván fölbontatnak összetevőkre oly 
'kápen, hogy bizonyos szerv csakis azon ha-
tásokra jut működésbe, melyek a gép két 
felét érő légáramlat sebességének vagy 
'.ráesési szögének különbségeiből erednek, 
míg egy másik, az előbbitől független szer-
vet csupán az oldalirányú szélrohamok ha-
tásai hoznak mozgásba. A 18—20. ábrákon 
•vázolt kivitel szerint ez a két külön szerv 
mindegyike két emelőkarból és egy ezek-
hez csuklósan kapcsolt vonórúdból áll nyil-
vánvaló azonban, hogy éppen olyan jól le-
hetne köteleket is alkalmaznunk. A 18. ábra 
a berendezést a maga egészében mutatja 
be, míg a 19. és 20. ábrák a két összekötő 
szervet elkülönítve tüntetik föl. A (66) és 
•(67) könyökemelők, amelyeken vízszintes 
(68) és (69) kulisszák vannak kiképezve, 
<csuklósan a (70) vonórúdhoz vannak kap-

csolva. Ezek veszik át az anténnák függő-
leges mozgásait a (61) és (62) emelők vé-
gén alkalmazott, s a (68) és (69) kulisszák-
ban csúszógörgők közvetítésével. Viszont a 
(73) és (74) csuszkákban végződő (71) és 
(72) egyenes kétkarú emelők az antennák 
forgó mozgásait viszik át csuklósan hozzá-
juk erősített (75) vonórúdra. A mozgást az 
antennák és a kétkarú emelők között itt is 
a (61) és (62) emelők végeire szerelt s a 
(73) és (74) csuszkákban mozgó görgők 
közvetítik. A (70) és (75) vonórudak mind-
egyike egy-egy külön oldalsó kiegyensú-
lyozó berendezést vezérelhet, vagy pedig 
mindkettőnek egyetlengy berendezés is le-
het alárendelve. A kiegyensúlyozok akár 
közvetlenül, akár relais közvetítésével hoz-
hatók működésbe, akárcsak az előbb ismer-
tetett szerkezetnél. Ugyanígy a harmadfokú 
antennák visszatérítését nyugalmi helyze-
tükbe akár maguk a kiegyensúlyozok, akár 
pedig külön visszahajtó elemek idézhe-
tik elő. 

A föntiekben leírt berendezések és szer-
kezetek természetesen egyenként is, egy-
mással kombinálva is alkalmazhatók, anél-
kül, hogy a jelen találmány kereteit át-
lépnők. Sőt alkalmazhatók akár egyéb kö-
zegben, mint levegőben, pl. vízben is. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Légi járóművek egyensúlyát a haránt-
irányban szabályozó berendezések ön-
működő vezérlése, jellemezve két a lég-
áramlat hatásának kitett s a . gép jobb 
és baloldalán elrendezett oly fölfogóelem 
ú. n. antenna által, amelyek érzékenyek 
a szárnyfölületek útjába eső légáramla-
tok sebességének, ráesési szögének és 
irányának változásai iránt, s úgy van-
nak egymással összekötve, hogy moz-
gásba jöhetnek vagy bárminő más hasz-
nosítható hatást fejthetnek ki, mihelyt 
a gép egyik (jobb vagy bal) oldalán 
lévő szárny (vagy szárnyak) oly lég-
áramlatban mozog (vagy- mozognak), 
amelynek sebessége vagy ráesési szöge 
különbözik a másik (bal vagy jobb) ol-
dalon lévő szárny útjába eső légáramlat 



Pteées&égétót vagy ráesési szÖ§éíőí<;; s 
aftkbr ía, mihelyt -a szél oldalról csapja 
öaeg" a gépet, jellemez-ve továbbá'-az an-
tennákat közvétflenül vagy valamely re-
lais közvetítésével a kétoldalt elrende-
zet t kiegyensúlyozó elemekkel össze-

' kapcsoló szervek által. 
2. Az "1\ • alatt védett antennák kiviteli 

alakja,1 'azáltal jellemezve, hogy csak 
azok mindegyike egy .önmagával párhu-
zamosan vlagy sikjában fekvő tengely 
körül mozgathatóan elrendezett folület-
bői áll. 

3. A 2. alatt véoett antenna foganatositási 
alakja, jellemezve a röpülés' iranyára 
merőleges fölület által, amteiy csakis 
a szél sebességváltozásai iránt érzé-
keny. 

4. A 2. alatt védett antenna foganatositási 
alakja, jellemezve a röpülés irányával 
es a gép haránttengelyével párhuzamos 
fölület által, amely csakis a szél rá-
esési szögének változásai iránt érzé-
keny; 

5. A 2. alatt védett antenna foganatositási 
alakja, jellemezve a röpülés irányában 
elrendezett függőleges fölület által, amely 
csakis a szél irányváltozásai iránt érzé-
keny. 

6. A 2. alatt védett antenna foganatositási 
alakja, jellemezve a 3., 4. és 5. alatt 
jellemzett háromféle antennának kette-
sével való kombinálása által, minek 
eredményekép a kombinált antenna két 
egyensúly-zavaró ok iránt válik érzé-
kennyé. 

7. A 2. alatt védett antenna foganatositási 
alakja, jellemezve egy akként elrende-
zett fölület által, hogy az egymagában 
kétféle egyensúly zavaró ok iránt tanúsít 
érzékenységet. 

8. A 2. alatt védett antenna foganatositási 
alakja, jellemezve a gép haránttengelyé-
vel párhuzamos és kis szöggel a röpülés 
iránya felé fordított fölület által, mely 
egyaránt érzékeny a sebesség és a rá-
esési szög változásai iránt. 

9. A 2. alatt védett antenna foganatositási 
alakj-a, jellemezve a 3., 4. és 5. alatt 

jellemzett háromféle antenna kombiná-
lása által, minek eredményekép a kom-
nált antenna mind a három egyensúly-

\ zavaró ok iránt érzékennyé válik. 
; 10. A'2. alatt védett antenna foganatositási 

alakja, jellemezve egy kétszeres érzé-
kenységű fölületnek az szt hatásában 
kiegészítő egyszeres érzékenységű fölü-
lettel való kombinálása által. 

11. A 2. alatt védett antenna foganatosi-
tási- alakja, jellemezve a szárnyfölüle-
tekkel párhuzamosan elrendezett és a 
gép hosszirányú tengelysíkjával párhu-
zamos szimmetriatengely körül mozgé-
kony fölület által. 

12. Az 1. alatt védett antennák kiviteli 
alakja, azáltal jellemezve, hogy azokat 
az egyensúly zavaró hatások iránt ér-
zékeny anometerek, szélkakasok vagy 
effélék alkotják. 

13. Az 1. alatt védett önműködő vezérlés 
kiviteli alakja, jellemezve három, két 
vagy egy kiegyensúlyozó berendezésnek 
három különböző érzékenységű elsőfokú 
antennával való kombinálása által. 

14. Az 1. alatt védett önműködő vezérlés 
kiviteli alakja, jellemezve három, két 
vagy kiegyensúlyozó berendezésnek egy 
másodfokú antennával és egy ezt hatá-
sában kiegészítő elsőfokú antennával 
való kombinálása által. 

15. Az 1. alatt védett önműködő vezérlés 
kiviteli alakja, jellemezve három, két 
vagy egy kiegyensúlyozó berendezésnek 
egy harmadfokú antennával való kombi-
nálása által. 

16. Az 1. alatt védett önműködő vezérlés 
kiviteli alakja, jellemezve azáltal, hogy 
az antennák közvetlenül vannak a ki-
egyensúlyozókhoz kapcsolva és a ki-
egyensúlyozok — az antennák kitéré-
seinek korlátozása és az antennáknak 
és kiegyensúlyozóknak — eredeti hely-
zetükbe önműködőlég való visszatérítése 
céljából úgy vannak elrendezve, hogy 
azoknak nyugalmi helyzetükön kívül való 
tartásához bizonyos erő szükséges, mely 
erő megszűntével önmaguktól visszatér-
nek kezdeti helyzetükbe. 
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17. Az 1. alatt védett önműködő vezérlés 
kiviteli alakja, azáltal jellemezve, hogy 
antennák valamety relais és az összes 
részeket kezdeti helyzetükbe visszatérítő 
rugók közvetítésével vannak a kiegyen-
súlyozókhoz kapcsolva. 

18. Az 1. alatt védett önműködő vezérlés 
kiviteli alakja, jellemezve egy kapcsoló-
szerkezet által amelynek segítségével 
a kiegyensúlyozókat az antennákkal tet-
szésszerint összekapcsolhatjuk vagy azok-
tól elválaszthatjuk. 

19. A 2. alatt védett antennák kiviteli 
alakja, azáltal jellemezve, hogy az an-
tennák jelző vagy följegyző készülékek-
kel kapcsolatosak. 

20. Légi járóművek magassági helyzetét 
szabályozó berendezések önműködő ve-
zérlése, jellemezve a sebesség ós a rá-
esési szög változásai iránt egyaránt ér-
zékeny két antenna által, melyek egy-
egy a gép haránttengelyével párhuza-

mos és kissé a röpülés iránya felé for-
dított fölületből állanak, mely fölületek 
egymás fölött, az elméleti röpülésirány-
hoz képest szimmetrikus hajlással van 
nak elrendezve és a röpülés magassá-
gát szabályozó berendezéssel úgy van-
nak kapcsolva, hogy azt, mihelyt a gép 
az elméleti irányból akár föl- akár le-
felé kitér, működésbe hozzák. 

21. Légi járművek mozgássirányát szabá-
lyozó berendezések önműködő vezérlése, 
jellemezve sebesség- és irányváltozások 
iránt egyaránt érzékeny két antenna ál-
tal, melyek egy-egy függőleges, kissé 
a röpülés iránya felé fordított fölületből 
állnak, mely fölületek a röpülés elmé-
leti irányához képest szimmetrikusan 
hajlanak ós a röpülés irányát szabályzó 
berendezéssel úgy vannak kapcsolva, 
hogy azt, mihelyt a gép az elméleti 
irányból akár jobb, akár baloldalra kitér, 
működésbe hozzák. 

(1 rajzlap melléklettel.) 
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